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Tentative de définition
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Les lignes de force de la doctrine



Pourquoi le néo-libéralisme ?
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Trois exemples significatifs



Source : Arthur Olivier, « Energie, comment fonctionne le marché européen de 
l’énergie », Tour l’Europe.eu : https://www.touteleurope.eu/economie-et-
social/energie-comment-fonctionne-le-marche-europeen-de-l-electricite/
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http://dx.doi.org/10.1787/empl_outlook-2013-6-fr


L’Horty Y., Martin P. et Mayer T., « Baisses de charges : stop ou encore ? » Les 
notes du conseil d’analyse économique, n° 49, janvier 2019.
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Quels sont les principaux « succès » du 
néolibéralisme ?



1. Il n’a pas redressé la croissance



La croissance décline depuis 50 ans
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Les gains de productivité s’épuisent
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Gains de productivité du travail -
France

Taux de variation du PIB par heure de travail à prix constants
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Gains de productivité du travail -
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Taux de variation du PIB par heure de travail à prix…
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Taux de variation du PIB par heure de travail à prix
constants
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l’accumulation du capital productif ralentit
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Taux de variation de la FBCF des sociétés (S11 + S12)
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Source :World Inequality Database (PSE) https://wid.world/country/france/



2. Il est parvenu à redresser la 
rentabilité du capital

R. Du tertre et Y. Guy : « Stratégie de valorisation actionnariale et gouvernance des 
grands groupes côtés : New York, Londres, Paris, Francfort (1990 – 2015) », in : 
Transformer le régime de croissance, sous la direction de M. Aglietta, rapport pour 
l’Institut CDC pour la recherche, octobre 2018.



3. Il a permis d’atteindre ici où là une sorte de 
« plein-emploi », toujours au rabais, émietté, 
précarisé, mal payé, de plus en plus brutalisé. 

Source : Insee, Emploi, chômage revenus du travail, édition 2019



4. Il n’est pas parvenu à démanteler l’Etat social

Source : La protection sociale en France et en Europe, DRESS, 
édition 2021



5. Il a accru les inégalités sociales au 
sein des anciens pays « développés »

Source :World Inequality Database (PSE) https://wid.world/country/france/
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6. Il a engendré des crises monétaires et 
financières à répétition.

Voir l’article « Liste des crises monétaires et financières » 

sur Wikipedia ! 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Liste_des_crises_mon%C3%A9

taires_et_financi%C3%A8res

https://fr.wikipedia.org/wiki/Liste_des_crises_mon%C3%A9taires_et_financi%C3%A8res


7. Il a approfondi la crise écologique

https://www.statistiques.developpement-durable.gouv.fr/edition-numerique/chiffres-cles-du-climat-2022/6-emissions-de-co2-hors-utcatf


Des signes évidents d’une fin de règne ?



Conclusion : qu’aura été le néolibéralisme ?


